

歷史與空間

四十二年前西沙反擊戰

馬承鈞

菲律賓和美國一手挑起的所謂「南海仲裁案」令本已緊張的南海情勢平添亂象，也讓愈來愈多國家的有識之士認清這場鬧劇的實質...

眾所周知，南海和南海所轄的西沙群島、中沙群島、南沙群島和東沙群島自古就是中國領土...

1960年代，越南共和國(南越)偷偷佔領了西沙諸島中的珊瑚島等島嶼，並對南海群島屢屢挑釁...

老祖宗留下的家產豈能任外族染指！1974年1月11日，中華人民共和國政府發表嚴正聲明，嚴厲譴責南越當局對中國領土的肆意踐踏...

人不犯我我不犯人，人若犯我我必犯人！南越當局如此肆無忌憚侵犯中國主權，激起全中國人民的同仇敵愾...

1月19日，南越軍人在廣金島搶灘登陸，向中國軍民開槍射擊。中國軍民立即還擊，迫使其撤回艦上...

南越當局仍不認輸，又派出6艘軍艦從峴港駛向西沙群島，同時請求美國第七艦隊提供援助...

令人欣慰的是，海峽兩岸在這場海戰中表現出一種默契。蔣介石聞知大陸海軍欲穿越「國軍」把守的台灣海峽...

還有值得一提者：當時海峽兩岸面臨「冷戰」狀態，而台灣與南越當局卻是「盟友」，但這並未妨礙在涉及國家領土主權問題上...

時任台「行政院長」的蔣經國在當年的中外記者會上明確表態「決不允許外國霸佔南沙群島」...

國霸佔南沙群島」。有記者問如果中共海軍與南越在南海開戰，台灣海軍持何態度？蔣經國答：「共軍也是中國人，中國人當然站在中國人一邊...

經過幾天激戰，我軍一舉擊潰盤踞在西沙永樂群島上的南越軍隊，收復了珊瑚、甘泉、金銀三島，同時進駐琛航、晉卿等島礁...

當時某軍區創作員、詩人張永枚受中央軍委之命，親臨西沙，感受了這場自衛反擊戰。他滿懷激情投入創作，三天三夜未曾合眼...

筆者曾拜讀並在晚會上朗誦了這首詩，讀來令人蕩氣迴腸！至今記得其開卷是「炮聲隆，戰雲飛，南海在咆哮，全世界，齊注目，英雄的西沙群島...

西沙海戰的勝利凸現了中國軍民勇往直前、保衛衛國的英勇氣概，也彰顯了「是非自有曲直，公道自在人心」的箴言...

當南海爭端暗潮洶湧變幻莫測，釣魚島主權懸而未決危機重重，美國、日本、菲律賓、越南等國頻頻挑事端...

我們的國力早已與42年前不可同日而語，一意孤行的下場必將與當年慘敗的南越當局無異。王毅外長日前在中外記者會上說得好...

行文至此，慨成一詩：茫茫南海掛亂雲，賊子野心舉世聞。不忘當年西沙事，捍衛海疆我必贏！



西沙自衛反擊戰舊照片。網上圖片

書若蜉蝣

葉輝

港式奶茶

「港式奶茶」近日大行其道，甚或大紅特紅，極為得寵，乃有一些電視廣告，為「盒裝」(或「罐裝」)大做文章...

坊間還有一些較為古老的茶餐廳(冰室)仍沿用「港式奶茶」的舊名稱——「西冷紅茶」，名為「紅茶」，實為「黑茶」...

《紅茶》所收錄的散文，最早寫於上世紀二十年代初，記述了當年侶倫等一班「文青」之歡「紅茶」，乃是一種充滿異國情調的生活情趣...

「港式奶茶」又名「絲襪奶茶」，那是指將煮好的「紅茶」用棉紗網過濾，隔去「茶渣」，紅茶因而更覺香滑...

奶茶製作技藝乃一門學問，有說茶乃骨體，奶乃肌膚，上乘的奶茶要有茶瘦奶肥的上乘品質...

奧威爾此說不無道理，但「港式奶茶」是另一回事，重點在於奶茶配合，加糖固佳，不加糖亦無傷大雅...

文藝天地

詩詞偶拾

俞慧軍

香格里拉

《失去的地平線》在詹姆斯希爾頓的窺視中發現了陶淵明曾經耕種過的那片樂土...

來鴻

香港人與「錢」的故事(中)

齡子

故事三

聽人說這樣的話：當初李嘉誠那年代機會多，容易成功，所以成了大富豪，可以日日飽參翅肚...

再看他的慳儉，他在電視中講過一次經歷。在加拿大2元錢掉到水渠中去了，用樹枝怎樣撿也取不出...

故事四

欠錢容易還錢難。老鄰居韓婆婆買菜後就要離開街市，魚老闆向她大聲講，最後一條魚，幫我買了好不好...

馬路盡頭。晚上，心神不定，將1元錢包好，在一張紙上寫大字「還錢」——怕自己忘記。整夜迷迷糊糊睡不着...

故事五

他不急你急什麼。幾位男人經過電器行，見一位女士在寒風中站立。「買呀呀？」「不是，交房租，電器行老闆是我的房東...

幾位男子已離去，她再去對面的茶餐廳，老闆樂於助人，高興地答：「電器行陳老闆正在我這裡食嘢，我叫佢出來...

生活點滴

兒時五月看台會

羅大佐

兒時盼五月，五月可以看台會。台會，又名城隍會，是家鄉洪雅縣一年一次由民間自發組織的傳統廟會...

洪雅台會起源於唐代後期的燈會、地會、廟會，據清嘉慶《洪雅縣志》記載，「五月二十七，傳城隍神誕、皆演劇、極為煩囂...

農曆五月二十七，那時候割完了麥子，栽完了秧子，苞穀還沒成熟，正是農閒開始到來的時候。跟着大人忙活了一陣子...

一些無害的紅色色素，在自家臨街的屋簷下擺上一張小方桌，放上幾個玻璃杯，杯裡裝滿紅色的糖水，1分錢1杯...

台會由縣裡各單位出錢籌辦，一般一個單位一天，台會結束後由縣政府組織評委統一評獎，頒發獎金和證書...

其實絕大部分看台會的農村人也就是覺得好看，圖個熱鬧，並不懂得戲曲和藝術欣賞。晚上出來的台會有燈光音響藝術加持...



洪雅台會巡遊場面熱鬧。網上圖片

除了台會，一部分大人也去觀賞觀賞燈會和龍舟會，不過那對我們小孩子來說，沒有多大興趣...

除了看台會，偶爾也去逛逛看物質交流會。物質交流會主會場一般設在縣城文化街中山堂燈光球場...